

REDACCIÓN
Conde de Rius, núm. 12, entresuelo

ADMINISTRACION
Núm. 13, 2.º, 2.º

Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... » 4'50
Unión postal, un año... » 36'00
Anuncio y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—S. Rigoberto obispo. SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Telesforo y Siméon.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA ENERO
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
La Buena Prensa

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús miol por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras, y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que nos persuadáis de que debemos trabajar en favor de la Buena Prensa.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Luchar enérgicamente contra el mal periódico y propagar el bueno.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Purísima Concepción, en San Miguel.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Catedral con el Octavario á Jesús Sacramentado, con sermón, á las cinco y cuarto, á cargo del Rdo. P. Solá, S. J.

Por la mañana estará expuesto el Señor en la iglesia de Nazareth, de ocho á once.

Parroquia de San Francisco

Continúa el mes de la Sagrada Familia, que se hará en las misas de seis y de ocho.

Parroquia de San Juan Bautista

Continúa el mes de la Sagrada familia durante la misa de las cinco y media.

COMENTARIOS

Ya se ha rendido Puerto Arturo, y se ha rendido, naturalmente, por falta de socorros. Los japoneses podían reemplazar y reemplazaban sus bajas enormes con soldados de refresco, tan valientes como los que habían caído bajo el mortífero fuego de las baterías rusas, y los soldados del Czar no recibían de refuerzo ningún soldado, ni las suficientes municiones de boca y guerra, que sólo á duras penas y no en la proporción necesaria les suministraban arriscados mercaderes.

Esta rendición, después de nueve meses de un sitio en que no ha escaseado el número, ni el valor ni los instrumentos de destrucción por parte del enemigo, en nada oscurece la brillante aureola del insigne Stoessel, la figura más saliente, en la actual guerra, y tal vez en todas las habidas de ochenta años á esta parte.

Hizo bien en rendirse, conocida la imposibilidad de prolongar la defensa, y pudiendo verificarlo en forma decorosa. Tal cumple á generales que juntan al valor la sabiduría y la generosidad. Resistir sin más ni más hasta quemar el último cartucho y verter la última gota de sangre es sencillamente feroz y estúpido. No hay general, ni soberano, ni nación que tenga derecho á exigir al pobre soldado, ya rendido por indecibles penalidades, este bárbaro y estéril sacrificio.

No sabemos á estas horas todo el efecto que ha causado en Rusia la rendición de Puerto Arturo; pero es de suponer que los partidarios de las reformas señalarán su causa remota en la actual constitución del imperio moscovita. El absolutismo y la burocracia, dirán, tiene la culpa de que no haya sido posible socorrer á tiempo á los heroicos defensores de aquella plaza.

Tampoco nos son enteramente conocidas como no lo son á muchos que hablan de ello en tono magistral, las leyes orgánicas de la monarquía del Czar. Sólo sabemos que impera

allí un régimen fundamentalmente absolutista, en tal grado, que el soberano se arroga, junto con la autoridad política, la autoridad religiosa. Régimen exidentemente injusto por este lado, y por lo demás, nada conforme con el grado de ilustración que han alcanzado los pueblos europeos. Pero ¿hay que echarle la culpa á este régimen de los descuidos é imprevisiones que de modo tan triste se han puesto de relieve en la presente guerra? Es claro que no, pues imperando el mismo régimen absolutista y merced á la unidad de pensamiento y de acción que de él resulta, ha alcanzado Rusia los grandes triunfos militares que en el espacio de un siglo la han convertido en coloso de las naciones.

No hablamos así por deseo de justificar el absolutismo, que de todo corazón aborrecemos; sino para demostrar la sinrazón de los que creen que todos los males se curan y todos los bienes se alcanzan con libertad y más libertad. Tenemos en España todas las libertades hatidas y por haber, lo cual no impidió que se rindieran Manila y Santiago de Cuba, que de fijo no se hubieran rendido en otras épocas de nuestra historia, en que no se conocía aún el nombre de liberalismo.

Muéstrase en Rusia con toda pujanza una tendencia á la libertad liberal, que dentro de breve plazo puede acarrear sangrientos trastornos á aquel imperio. Fortuna ha sido que esta libertad no estuviera implantada en los actuales momentos, porque es indudable que ni hubiera sido tan difícil á los japoneses apoderarse de la heroica plaza, ni el ejército de Kouropatkin estaría en situación de poderse reforzar en Mukden.

Es de advertir que los liberales rusos son de la casta más indocata y desdichada que se conoce. Harto hemos podido comprobarlo en estos últimos días con ocasión de lo que se ha hablado cerca de las peticiones hechas al Czar por los partidarios de las reformas. Basta tener presente que los liberales de allá piden entre otras innovaciones la del jurado. ¿Quién hay en los pueblos donde el jurado existe, aún entre los más ardientes defensores de esa estúpida novedad, que crea de buena fe en su utilidad y eficacia? Con las experiencias obtenidas hasta el presente nadie que no haya perdido la facultad de discernir puede dejar de reconocer que semejante institución es ni más ni menos lo que dijo al discutirse en las Cortes españolas, uno de nuestros más insignes oradores, á saber, la curandería aplicada á la administración de justicia.

Pues eso piden á estas horas y á estas alturas los liberales moscovitas, y á ese tenor van pidiendo cuanto hay que pedir.

Mucha cuenta les tiene á los rusos prevenir las consecuencias de orden internacional que puede tener la rendición de Puerto Arturo; mucho les importa contrastar el empuje de las armas del Mikado; pero les importa muchísimo más evitar que prevalezcan en el seno del imperio las tendencias de los modernos patriotas, que con más facilidad de lo que se cree pueden dar al traste con toda la consistencia y virilidad de aquel pueblo, hasta ahora tan grande y poderoso.

La deuda de las naciones en 1904

Al comenzar el año adeudaban las naciones que á continuación se expresan las siguientes cantidades.

La Deuda pública del Estado español se eleva, según los datos suministrados por la Dirección de este servicio, á la enorme suma de pesetas 8,949.515,166, habiéndose satisfecho por intereses de la misma en 1904, 873.107.137 pesetas.

Equivale á un termino medio de 510 pesetas por habitantes.

Alemania, con una población de 67 millones de habitantes, acusa una deuda de 2,963 millones de marcos, que equivale á 43 marcos por habitante.

Austria-Hungria, para una población de 46 millones de habitantes, registra una deuda de 14.190.000, ó sean 317 por habitantes.

Francia, cuyo número de habitantes es de 39 millones, alcanza una deuda general que asciende á 30,350 millones de francos, lo que supone por habitante 810 francos.

Inglaterra, según el censo de 1903, tiene una población de 42 1/2 millones de habitantes y una deuda total de 760 millones de libras esterlinas, ó lo que es equivalente á 19,000 millones de francos. Corresponde por habitante 730 francos.

Rusia, que tiene una población de 140 millones de habitantes, tiene una deuda de 5,630 millones de rublos, correspondiendo 62 por habitante.

Italia, tiene una población de 33 millones de habitantes. Su deuda importa 8,500 millones de liras, correspondiendo por habitante 261 liras.

Estados-Unidos, población de 78 millones de habitantes. En diez años ha aumentado en un 21 por 100.

Su deuda asciende á 2,209 millones de dollars. En realidad dicha deuda no excede de 822 millones de dollars por ascender á 1,387 millones el activo que tiene el Tesoro.

Argentina, población de cinco millones de habitantes. Deuda, 405 millones de pesos oro. Corresponde á 81 peso por habitante.

Japón cuenta con 48 millones de habitantes. Tiene una deuda de 526 millones de yens ó sea 1,575 millones de francos, ó sea 33 francos por habitante.

China: la población es de 330 millones, y su deuda asciende á 3,550 millones de francos: 10'50 por habitante.

Portugal, cuenta con una población de cinco millones y medio de habitantes. Su deuda asciende á 4.175 millones de francos; corresponde á cada habitante 840 francos.

Suiza: población de 3.300.000 habitantes; deuda pública, 30 millones. Total por habitante, 10 francos.

Suecia: 5.200.000 habitantes; deuda, 346 millones de coronas.

Noruega: 2.500.000 habitantes. Tiene una deuda de 255 millones de coronas. La corona vale, al cambio actual, un franco 39 céntimos.

Turquia cuenta con una población de 25.000.000 de habitantes, y acusa una deuda de 133 millones de libras esterlinas, que, á 25 francos una, suman 3,059,000.000 de francos.

Durante el año finido estas deudas han sufrido un aumento considerable, per los numerosos empréstitos que se han realizado.

PEPITO ARRIOLA

El genial é infantil artista gallego Pepito Arriola, que desde hace tiempo vive en Leipzig en un trabajo constante y en un estudio infatigable para convertir sus aptitudes maravillosas en una maestría definitiva, ha celebrado el octavo aniversario de su nacimiento con un concierto en Gewandhaus.

Ejecutó en el piano, de una manera asombrosa, una fuga de Bach, la sonata patética de Beethoven, una rap-

sodia de Listz y varias composiciones del propio infantil ejecutante.

El éxito fué inmenso. Los aplausos duraron mucho tiempo después de terminar Pepito Arriola cada una de sus interpretaciones magistrales.

El niño ferrolano inspira á los alemanes un entusiasmo creciente. Adoptado por los grandes artistas de Alemania, permanece allí, no ya como una gloria nacional de España, sino como una esperanza segura del arte universal.

¡Ah!... pobre viejo míol!

Hay un ser á quien el francmasón odia aún más que al cura... Y es al pobre.

Algunas veces me preguntan: «¿De dónde toma usted la materia de sus artículos?»

Pues... de la dolorosa realidad!...

Basta, ¡ay! con inclinarse á recogerla.

Así, pues, no tengo más que mudar algunas frases para que no *syvetonen* á mi corresponsal y traslado el resto... una carta bañada en lágrimas, palpitante de verdad... ante vuestra vista, queridos lectores.

Leed y decidme si eso no ha pasado y no se ha sufrido.

Juan Laurent, ha hecho sus estudios en un colegio eclesiástico. A los 20 años, seducido por el espejismo de lejanos países, se alista en la infantería colonial, marcha de servicio al otro extremo de Francia á un puerto militar.

Su madre lo acompaña á la estación y—en esto raconocereis á todas las madres—le entrega una cajita conteniendo un paquete de tarjetas postales, con la dirección escrita. Su hijo no tendrá más que añadir una palabra con lápiz, echar la carta al correo y cada domingo, al salir de Misa, la familia recibirá noticias del amado ausente.

En efecto, durante tres meses llegan con regularidad las cartas al país. Luego, súbito silencio.

Descuido...? olvidado...? ingratitude...? enfermedad...? Los padres se deshacen en conjeturas... esperan, se impacientan... telegrafían y saben que su hijo ha sido llevado al hospital en un estado espantoso... que tiene 40° de fiebre y que lo creen perdido.

Locos, los padres escriben en seguida al ayudante... No hay respuesta... Vuelven á escribir... silencio también.

Entonces, no pudiendo contenerse, van á buscar al cura, el cual, conmovido al ver su desesperación, escribe directamente á su compañero en la plaza fuerte, le suplica corra cerca del enfermo y une á su carta una petición formal de los padres para que un sacerdote pueda administrar los Sacramentos al infeliz, si es que todavía puede recibirlos.

Tres días después, á correo vuelto, el cura del puerto contesta:

«Querido compañero:

«Me ha sido prohibido terminantemente llegar hasta vuestro amado enfermo porque, al entrar en el hospital (el desgraciado tenía 40° de fiebre) no hizo, en papel con membrete del establecimiento, una petición oficial de desear un sacerdote, la cual debe ser visada por el director, etc., etcétera.

«La autorización escrita de los padres no tiene ningún valor administrativo. Lo siento tanto más, cuanto que el pobre soldado está en las últimas... ya esta mañana han firmado de antemano la orden de transportar el cadáver. Creo inútil dar este último pormenor á los padres, ¿no es así?»

«Suyo affmo. etc.»

Se telegrafía: «¿Y el cura del batallón?»

El compañero contesta por telégrafo también: «El cura del batallón, muy enfermo, está con licencia hace tres meses, pero no tiene sustituto.»

«¿Qué hacer entonces...? ¡Juzgad de la desolación de esos pobres, los dos

enfermos... que no tienen más que un hijo... que lo han dado á la patria y á los cuales la patria rehusa el supremo consuelo de que un sacerdote cierre los ojos del hijo agonizante...!

Tan innoble pareció el procedimiento al vicario del pueblo, no cansado aún de la existencia, que cogió la maleta y dijo á los padres: «¡Allá voy yo!» Sube al primer tren y recorre los novecientos kilómetros que lo separa del moribundo.

Llegado al hospital, se le mete en la cabeza que romperá los cristales si es preciso... que pasará sobre el cuerpo del director si es necesario... que se hará prender en último caso... pero que él verá al soldado, ¡vaya si lo verá!

Naturalmente, ya supondréis todos los obstáculos. Un conserje gordo cualquiera, rabioso y ordenancista; enfermeros burlones... un jefe de sala finchado:

—«Para qué me quiere ese cura? Ante todo, ¿quién lo ha dejado subir?... ¿Y qué? ¿Sabe usted leer?... ¡Ah! está el reglamento!...

Y descuelga un grasiento cartón.

«Se prohíbe expresamente ó todo ministro de cualquiera religión que sea el acercarse á los enfermos sin una petición escrita de puño del paciente, con membrete, etc., etc.» (Véase más arriba.)

Querer es poder.

¡El Vicario quería...! ¡Vió al moribundo, á pesar del cartón grasiento, á pesar del conserje, de los enfermeros y de todos los cazoleros del hospital!...

La entrevista fué emocionante.

—Tenía el presentimiento, murmuró entre estertores el desgraciado, que alguno de los nuestros pasaría estas puertas... Esa era mi pesadilla, ¡no irme como un perro!... ¡Ah, que contento estoy!...

Y se confesó con fervor.

Pero entonces ocurrió un incidente horrible.

En la cama de al lado se incorporó penosamente una especie de esqueleto cuyos huesos crujián... un tuberculoso cuya respiración sonaba á papel que se arruga... cuyos ojos se vidriaban ya siniestramente en el fondo de las órbitas... cuyos labios adelgazados se estiraban sobre unos dientes sarrosos y ennegrecidos...

Mientras el sacerdote extendía la mano, con ese gesto augusto que es la expresión misma del divino perdón, el esqueleto vivo sacó de las sábanas sus largos brazos descarnados...; con sus dedos huesosos hizo un gesto burlón... un supremo mohín, marcó una mueca en su rostro de agonizante y brotó un insulto que ni aun los camaradas, á cuya intención se hacía, lograron comprenderlo.

—¡Me es igual... dijo el soldado—ya nada tengo que temer... ¡voy á morir!... Hablemos de la tierra... eso será mejor.

Y cuando el vicario salió del hospital... cuando ya en la acera, aspirando hondamente el aire libre de la calle, se dirigió al carricoche que lo esperaba delante de la puerta:

—¡Ah, pobre viejo míol!... dijo al cochero que fumaba su pipa... muérete donde quieras, ¡pero ahí no!... eso es peor que las cobijas de los puentes donde aún se puede tropezar con un perro cariñoso! Eso, eso es el hospital masónico!... ¡eso es el presidio de los pobres!...

Así es como yo hago mis artículos... Con vuestras cartas... es decir, con vuestros sufrimientos casi siempre... es decir, con vuestros dolos! ¿Cuándo podré hacerlos con vuestras alegrías?

PIERRE L. ERMITTE.

Peregrinación á Tierra Santa y Roma

El próximo día 10 de mayo saldrá de Barcelona para los Santos Lugares la peregrinación nacional que se está organizando en Bilbao.

Al regreso irán los peregrinos á visitar al Padre Santo.

La duración del viaje será de unas seis semanas, aproximadamente.

Condiciones generales

1.ª Las solicitudes de admisión deben dirigirse al Presidente ó Secretario de la Junta organizadora, que radica en Bilbao; advirtiéndose que la adjudicación de los camarotes del buque se hará con arreglo á la respectiva fecha de inscripción de los peregrinos, como es natural, los mejores para los que primero se inscribieren.

2.ª Los precios de los billetes de la Peregrinación, incluidos en ellos absolutamente todos los gastos, serán como en la primera Peregrinación Vascongada:

Primera clase: 2.250 pesetas.

Segunda » 1.500 »

Todo peregrino deberá entregar el 50 por 100 del importe de su billete antes del día 31 de enero de 1905; abonando el resto (en una ó varias veces) cuando la Junta organizadora lo determine. Los pagos habrán de hacerse remitiendo el importe á nombre de D. José María Urquijo, Bilbao, por medio de transferencia del Banco de España ó por un giro cualquiera sobre Bilbao.

3.ª Dirijase la correspondencia á D. José María de Urquijo, ó á D. Luis de Garitagoita (Bilbao). Presidente y Secretario respectivamente de la Junta organizadora de la Peregrinación á Tierra Santa y Roma.

INFORMACION

La helada de la penúltima noche fué de mayor consideración que la del día anterior, habiéndose congelado la superficie del agua del Francolí, así como de los lavaderos, acequias y depósitos de las fuentes públicas, siendo la capa de hielo al medio día de unos dos centímetros de grueso, teniendo que lamentarse no pocas caídas.

La temperatura normal fué por la mañana de tres grados bajo cero; por la tarde, debido al espiéndido sol que brilló durante todo el día, ascendió á cuatro grados sobre cero, resultando más soportable á esta hora la temperatura por no dejarse sentir el tenue viento de O.

La mínima á la sombra llegó á marcar 7'50 grados bajo cero, cosa muy poco común en esta ciudad.

Según telefonema recibido anoche de nuestro activo corresponsal en la corte, en el Consejo de ministros que reseñamos en la sección de última información, se acordó definitivamente el traslado á Sevilla del actual gobernador civil de nuestra provincia don José Maestre, nombrando para el sitio que deja vacante al que lo es de Gerona.

Felicitemos sinceramente al Sr. Maestre por la recompensa de que acaba de ser objeto por parte del Gobierno.

A un cazador que en la mañana de ayer estaba entregado á sus aficiones cinegéticas en los estanques de la Pineda, se le reventó la escopeta saliendo del lance con el dedo pulgar de la mano derecha destrozado, por lo que fué conducido al santo Hospital.

Conforme anunciamos, ayer mañana llegó á esta ciudad, de regreso de la corte, el señor gobernador de la provincia don José Maestre.

Por no tenerse conocimiento de la llegada, fueron pocas las personas que pasaron á recibir á dicha primera autoridad.

Debido á la crudeza del tiempo, fueron muchos los trabajos que tuvieron que paralizarse ayer, en particular los que tienen que hacerse al aire libre.

Tampoco en el campo pudieron trabajar los labradores durante buena parte de la mañana.

Nos permitimos rogar al señor alcalde se sirva disponer el arreglo de algunas calles del puerto que como las de Apodaca, Mar y Real se encuentran en un estado imposible.

¿Seremos atendidos?

Ha sido transmitido á las Alcaldías un telegrama del ministro de Hacienda enviado á los gobernadores civiles y delegados de Hacienda autorizando á los Ayuntamientos para continuar aplicando las tarifas del impuesto de Consumos y arbitrios adicionales que han estado rigiendo en 1904 hasta tanto no sea aprobado el presupuesto para 1905.

Durante el año 1904 han entrado en nuestro puerto 954 buques, siendo los meses de mayor movimiento noviembre y diciembre, en que fondearon 169 embarcaciones.

En el año 1903 anclaron 948 buques.

D. José Vilar Tomás, Sub Director en Tarragona de la Compañía Anónima de Seguros contra incendios «L'Unión» se ha servido obsequiarnos con un almanaque americano.

Agradecemos la deferencia.

Los tahoneros de esta ciudad han rebajado un real en el precio por arroba del pan. Algo es algo.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche en el café del Centro: «Siempre ó jamás», valse.—Waltz.—«Recuerdos», Bellini.—«Gioconda», bailables.—Ponchielli.—«Rigoletto», cuarteto.—Verdi.—Paviana, «Fantasía»,—Albenis.

La recaudación obtenida por la Delegación de Hacienda de esta provincia, durante el finido mes y año, asciende á 1.072.940'47 pesetas, de los que corresponden á Aduanas 422.906'15.

El conocido propagandista católico de Castellón y exdirector de *La Verdad* D. Vicente Tirado, ha sido nombrado administrador de *El Siglo Futuro*.

Desde anteaer tarde se ignora en Barcelona el paradero de dos jóvenes de quince años, dependientes de comercio, llamados Pelayo Olivera y Dionisio Andía, que prestaban sus servicios, respectivamente, en las casas de los Sres. Sedó y Daura.

Tenían el propósito de tomar una lancha en el puerto para trasladarse por mar á Badalona, y no se ha podido averiguar si lo realizaron, suponiendo que sí y que perecieron ahogados por efecto del duro temporal que se desencadenó anteaer.

Mucho celebraremos que tan triste presagio no se cumpla.

Según la ley de Reemplazos, las operaciones y sesiones que han de tener lugar con motivo del reemplazo de 1905, habrán de verificarse en las siguientes fechas:

Rectificación del alistamiento, el 29 de enero.

Cierre definitivo del alistamiento, el 11 de febrero.

Sorteo de mozos, el 12 de febrero.

Clasificación y declaración de soldados, el 5 de marzo.

La Dirección general del Timbre ha acordado habilitar el papel timbrado de oficio remanente del año pasado para el corriente.

La brigada de obreros que se dedica á la construcción de bloques en la punta del puerto ha tenido que suspender los trabajos á causa de la fuerte helada.

En la Secretaría de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Barcelona se ha expuesto al público el programa publicado por el Sindicato Español del Norte de África de la primera expedición comercial española al interior de Marruecos, que está organizando la mencionada entidad. Dicha expedición recorrerá el siguiente itinerario: Tánger, Larache, Alcazarquivir, Fez, Mequinez, Rabat, y, por la vía marítima, Tánger. La expedición será dirigida por una persona experta en el comercio marroquí y conocedora de la lengua árabe. En las ciudades visitadas se facilitará á los comerciantes españoles el medio de nombrar agentes.

Reunidos el domingo, á las cuatro de la tarde, en el salón del Colegio Notarial de esta ciudad, los Sres. D. Antonio Soler, D. Simón Gramunt y D. Pedro Rull, decano, Censor 1.º y tesorero respectivos de la ilustre Junta directiva de dicho Colegio, dieron posesión á D. Tomás Jardí Espinós y á D. Trinidad de Martorell, de los cargos de tesorero y secretario, también respectivos, para los que fueron elegidos en votación celebrada en 11 de diciembre último, según oportunamente dimos cuenta á nuestros lectores, no habiendo podido posesionarse del cargo de censor 2.º D. José M.ª Llopis, de Tortosa, á causa de haberse indispuerto.

Queda, pues, constituida la ilustre Junta directiva del Colegio Notarial de esta provincia para el año presente, en esta forma: Decano, D. Antonio Soler; censor 1.º D. Simón Gramunt y Juez; censor 2.º D. José M.ª Llopis Rodríguez, y secretario D. Trinidad de Martorell y de Vedruna.

Según una estadística hecha por un curioso, de los profesores de la Universidad de Barcelona adheridos á la Asamblea universitaria, hé aquí los datos aproximados:

De la Facultad de Filosofía y Letras: 14 retirados y un adherido.

De la de Ciencias: 2 retirados, 4 no adheridos y 4 adheridos.

De Derecho: 13 retirados y 3 adheridos.

De Medicina: 13 retirados, 3 no adheridos y 10 adheridos.

De Farmacia: 3 retirados, 2 no adheridos y 6 adheridos.

Además del Instituto de Barcelona han quedado solamente como asambleístas tres catedráticos; del de Palma, muy pocos; los Institutos de Tarragona y Gerona se han retirado en corporación, y los de Lérida y Mahón no se han inscrito. Esto por lo que se refiere al distrito universitario de Barcelona.

Entre las últimamente retiradas figura la del Dr. D. Miguel Marsal, que desempeñaba el cargo de secretario general de la comisión organizadora.

De la región

De Barcelona

3 enero.

Ayer quedó constituida la segunda Asamblea Universitaria. El acto celebróse en el Salón Doctoral, á pesar de haberse dispuesto que se efectuara en el Paraninfo; pero de ello se desistió para que la poca concurrencia no apareciese tan perdida en el vacío en un local tan grande como el que se había elegido al principio.

Así y todo, individuo hubo que se quejara del frío que se sentía en el salón, diciendo que, dado el número de presentes, el acto podía celebrarse en el Salón del Rectorado.

Presidió el Rector, Sr. Rodríguez Mendez, como presidente de la comisión organizadora, quien se lamentó de los contratiempos originados por la retirada de algunos señores inscritos; no por ello, añadió, desmayaremos y perseveraremos en nuestro empeño de dotar al árbol marchito universitario del agua y luz necesarias para que fructifique y reviva.

Enorgullecióse del éxito de la Asamblea (contamos en el salón 54 asambleístas, á lo que hay que añadir que resultaba elocuentísima la ausencia de las autoridades eclesiástica, civil y militar.)

Por haberse retirado, según se dijo, el secretario, D. Miguel Marsal, hizo sus veces el Sr. Nacente, el cual leyó una Memoria de los trabajos llevados á término por la comisión organizadora, en la que se consignaron los contratiempos originados por la retirada de la ponencia de la Facultad de Medicina, y de su autor D. Antonio Simonena, y la negativa del Rector de la Universidad de Salamanca Sr. Unamuno, á retirar uno de los extremos de su trabajo.

Para que los católicos sepan á que atenerse respecto á la Asamblea, publicamos la contestación que Su Eminencia Reverendísima el Cardenal Casañas dió á la invitación oficial que le hizo el Sr. Rector de la Universidad de Barcelona como presidente de dicha Asamblea. Dice así:

«Excmo. señor: Deseo siempre de corresponder á las atenciones que se me dispensan, siento vivísima pena en no poder aceptar las invitaciones que se me hacen en su comunicación oficial de ayer como presidente de la Asamblea Universitaria que ha de celebrarse próximamente en esta ciudad. La causa que me lo impide no se oculta seguramente á V. E.: es el cumplimiento de un estricto deber de conciencia que pesa sobre mí, como Prelado de esta diócesis, de no autorizar jamás ataques á los derechos de Cristo y de su Santa Iglesia. Se ha hecho público por varios conductos, que en la próxima Asamblea Universitaria se va á sostener una proposición en la que se niega uno de los fundamentales dogmas de nuestra Santa Religión, relativo al derecho y deber que le incumbe sobre la enseñanza, por disposición de Jesucristo, definido como de fe en el Concilio Vaticano. Y al decir á V. E. que no puedo autorizarlo con mi presencia, debo añadir que no le es lícito á la Asamblea enseñar y propagar errores directamente contrarios á las divinas enseñanzas, como lo son los que se contienen en la ponencia presentada por el Sr. Unamuno. Dios guarde á V. E. muchos años. Barcelona 1.º de enero de 1905.

Excmo. Sr. Rector de la Universidad, presidente de la Asamblea Universitaria.»

De provincias

Según noticias recibidas, ha naufragado uno de los vapores de la matrícula de Bilbao, de la casa Yandiola y Compañía, siendo abordado dicho vapor por otro inglés en el puerto de Laurium.

El vapor conducía 3.500 toneladas de mineral, y la tripulación se ha salvado.

—El pailebot «Francisco», propiedad de la Compañía Velera Mahonesa, que se hallaba en Calatayud, donde tenía que cargar 62 toneladas de balas para obuses rompió las amarras que le sujetaban y se fué á pique, salvándose la tripulación pero perdiéndose la carga.

—Sevilla.—Se practican nuevas excavaciones para encontrar nuevas fosas. Hasta ahora los resultados han sido infructuosos.

Se supone que los criminales abrieron una fosa, pero desistieron de utilizarla porque el sitio en que se hallaba se podía ver desde el exterior.

Entre los documentos hallados á Muñoz figura un cuaderno pequeño con una lista de nombres, entre los que hay varios de las personas asesinadas y el de algunos jugadores profesionales, con notas de los puntos de residencia habitual.

También está el nombre y las señas de un abogado de Madrid que hace poco estuvo en ésta, y las de un joven sevillano que visitó á los presos de Lora del Río antes de trasladarlos á la cárcel actual.

—Málaga.—Comunican de Pizarro que se reprodujeron los sucesos desarrollados la noche del sábado.

Los vecinos, tumultuosamente pidieron la abolición de los consumos.

Los grupos disemináronse por varias calles gritando siempre lo mismo.

Por fin ocultáronse y se reunieron en la entrada del pueblo, donde quemaron cuatro casetas.

La guardia civil ha tenido que intervenir para poner término al motín, haciendo cuatro detenciones.

—En el pueblo de Quinto se ha verificado una manifestación contra los consumos, por cuyo motivo se han concentrado algunas fuerzas de la guardia civil.

El Ayuntamiento se ha incautado de los fielatos.

GUERRA RUSO-JAPONESA

De Chéfu comunican que durante la noche del sábado al domingo llegaron sucesivamente á aquel puerto una pequeña barca con dos oficiales y cuatro soldados rusos, luego un torpedero y más tarde tres destructores y un yachtorpedero.

Estas embarcaciones sufrieron el fuego de los japoneses en las cercanías de las islas que se hallan fuera del puerto, saliendo todas ellas indemnes del ataque japonés.

Los japoneses parecen dispuestos á no tolerar la permanencia de los navios rusos en el puerto de Chéfu, habiendo manifestado ya que les echaran á pique si no desarmaran.

—De Chéfu han comunicado también que el general Stoessel se halla enfermo y que los rusos volaron dos fuertes cerca de la línea férrea, por falta de hombres que los pudieran defender, como asimismo que ellos acabaron de destruir el «Bayán».

De los dos destructores rusos «Smeli» y «Baikri», que pudieron escapar de Port-Arthur, se ignora hasta ahora su paradero.

—De Londres acaban de decir que ha causado allí una impresión inmensa la capitulación de Port-Arthur, estando todo el mundo unánime en reconocer la bravura verdaderamente heroica de los que hasta ahora han defendido la plaza rusa, por lo que no les escatima nadie los más ardientes elogios.

El Gobierno ha teleografiado al rey oficialmente la noticia.

—Del puerto de Tamatave, en Madagascar, dicen que ha llegado la noticia de que la escuadra de Rodjesvinsky ha llegado á Santa María, en cuyo puerto ha dejado algunos despachos.

—De Copenhague telegrafían que las autoridades rusas, temiendo que la tercera escuadra del Báltico pueda ser atacada, han establecido una rigurosa vigilancia en el gran Belt.

—De Chéfu dicen que los destructores rusos que se han acogido en dicho puerto han desarmado ya, y que los japoneses han abandonado aquellas aguas.

—En Tokio la noticia de la capitulación de Port-Arthur ha causado un entusiasmo indescriptible, arrancándose la muchedumbre los periódicos de las manos, á los gritos de «Banzai! ¡banzai!...» aumentando la alegría el hecho de coincidir la capitulación con la recepción de año nuevo celebrada en el Palacio del Mikado.

—En Mukden ha circulado el rumor de que los japoneses habían intentado iniciar el ataque contra las posiciones rusas, y aun lo intentaron á favor de un horroroso huracán, que levantando verdaderas nubes de polvo, creyeron que disimularía las columnas del ataque; pero han sido en toda la línea rechazados con grandes pérdidas.

—Asegúrase, por noticias de origen japonés, que en el Japón ha terminado ya la instrucción de los nuevos reclutas, habiendo empezado á desembarcar en Dalre y en fuertes contingentes, que emprenden en seguida la marcha hacia el Norte, donde se cree que durante estos meses de enero podrán llegar unos doscientos mil hombres.

—Telegrafían al *Petit Journal* desde San Petersburgo que ha quedado suspendida la circulación de trenes en la región de Moscu y entre la frontera de Alemania y San Petersburgo á consecuencia de la abundancia de nieve y porque varios padres de reclutas movilizados han destruido algunos puentes de ferrocarriles; pero en los círculos oficiales se dice que no se sabe nada acerca de esta última causa de la interrupción.

—El Mikado ha teleografiado al general Nogi elogiando al general Stoessel y encargando que se tributen los honores militares al general Stoessel, á sus jefes de Estado Mayor y á sus soldados.

El general Ijichi representa al general Nogi cerca de los rusos, con amplios poderes.

—Los refugiados rusos dicen que el general Stoessel enarbó anteaer la bandera blanca y propuso entablar negociaciones para la rendición de Port-Arthur, donde hay 15.000 enfermos ó heridos y 5.000 indemes ó convalecientes que defienden los fuertes.

—Tokio.—El general Nogi comunica lo siguiente: El día 1.º del actual, á las cinco de la tarde, llegó un parlamentario ruso á la primera línea de nuestras posiciones situadas al Sud de Inshihing y entregó á los oficiales una carta que recibí á las nueve de la noche.

Dicha carta se hallaba redactada en estos términos: «A juzgar por el estado general de la línea de posiciones hostiles que ocupais, considero que toda resistencia en Port-Arthur es ineficaz, y con objeto de impedir un sacrificio inútil de vidas humanas, propongo entablar negociaciones para la capitulación. En caso de consentir en ello, sirvase nombrar los comisionados para discutir el orden y las condiciones de la capitulación, así como también para indicar el sitio á donde dichos comisionados irán á encontrar á los comisionados análogos nombrados por mí. Aprovecho esta ocasión para transmitir á V. E. la seguridad de mis respetos.—Stoessel.»

Hoy, poco después del amanecer enviaré un parlamentario japonés al general Stoessel con la siguiente respuesta:

«Tengo la honra de contestar á vuestra comunicación para entablar negociaciones acerca de las condiciones y del orden de la capitulación, que he nombrado en concepto de comisionados al general Ijichi, jefe de Estado Mayor de nuestro ejército, quien ira acompañado de algunos oficiales de Estado Mayor y varios funcionarios civiles, los cuales se reunirán con vuestros comisionados el día 2 del actual, á mediodía, en Inshihing.

Los comisionados de ambos bandos tendrán poderes para firmar el convenio de la capitulación, sin aguardar su ratificación, y dar al mismo efecto inmediato. La autorización para dichos plenos poderes será firmada por el oficial de la categoría mas elevada de ambas partes y las autorizaciones serán canjeadas por los comisionados respectivos. Aprovecho esta ocasión para transmitir á V. E. la seguridad de mi respeto.—Nogi.»

—Chéfu.—El «Retvisan», el «Pola-tawa» y el «Pallada», incendiados en la mañana de anteaer, seguían ardiendo todavía en la tarde de ayer.

Los rusos han volado el «Sebastopol». Los buques japoneses eran vigilados en el puerto, pero los rusos desarmaron sus buques.

EXTRANJERO

Comunican al *Matin* desde Tánger que sería un grave error atribuir una significación definitiva á las noticias optimistas no oficiales, procedentes de Fez, acerca de la conducta del Sultán de Marruecos y de la actitud de Francia. El dicho periódico insiste en la conveniencia de que Francia no reanude las negociaciones, ni envíe la embajada á la capital marroquí sino después de haber obtenido el mejoramiento de la situación que se le quiso hacer perder.

—El *Times* publica una correspondencia de París en que se expresa la opinión de que las dificultades con que Francia tropieza en Marruecos pueden considerarse como resueltas por completo.

—En las costas del Báltico y Mar del Norte la marea alta ha inundado los barrios marítimos de algunas poblaciones, arrastrando en el descenso varias barcas de pesca.

Anteaer lució un sol espléndido, y con brillantez extraordinaria se celebró en la corte imperial la festividad del día.

—De Lipardi telegrafían que se ha desarrollado un horroroso incendio en la calle de Victor Manuel.

Seis casas han sido destruidas por el incendio.

El fuego comenzó en un taller de ebanistería y se propagó rápidamente á todos los pisos de la casa.

Los bomberos, la policía y el público trabajaron con gran denuedo para cortar el incendio.

No lo pudieron conseguir, y el fuego se propagó á las casas próximas.

Sus moradores se queraron sin poder salvar sus muebles y enseres.

Entre los escombros de la segunda casa incendiada se han encontrado los cadáveres de tres hombres completamente carbonizados.

Un bombero que trabajaba en un balcón de una de las incendiadas se cayó á la calle, quedando muerto en el acto.

Una de las casas quemadas pertenece al rico banquero de Nápoles Sr. Scuari, que al año pasado perdió 158.000 liras en el incendio de su almacén de su propiedad.

—Noticias recibidas de Aden dan cuenta del alarmante desarrollo que allí toma la peste bubónica.

En los arrabales de la ciudad han ocurrido muchas invasiones seguidas de inmediato fallecimiento.

En los barrios extremos, donde los árabes viven en gran abandono y suciedad, toma incremento horrible la peste.

En la ciudad también se han registrado bastantes casos.

Los europeos allí establecidos abandonan la ciudad.

Las autoridades comienzan á preocuparse de la epidemia, tomando medidas urgentes para localizarla.

Los árabes huyen alarmados por los estragos que hace la peste.

OFICIAL

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL

En cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 26 de la ley de 8 de febrero de 1877, quedan expuestas al público en los pórticos de las Casas Consistoriales las listas de electores de compromisarios para elección de senadores formadas por el Ayuntamiento en virtud de lo preceptuado por el artículo 25 de la citada ley.

Lo que se hace público á fin de que las personas á quienes pueda interesar formulen las oportunas reclamaciones hasta el día 20 del actual conforme previene la referida disposición.

Tarragona 1.º enero de 1905.—José Prat.

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Juan Dolz García.—José Campmany Puiggrós.

FALLECIDOS.—María Perelló Dalmau, Afueras Sta. Clara, 5 (56 años).—María Valls Rosich, Espinach, 1 (3 meses).

MATRIMONIOS.—Ninguno.

Tarragona.—Poblacion de derecho 23.423 habitantes

Movimiento de poblacion durante el mes de diciembre último.

Causas de las defunciones.	Varones	Hembras
Grippe.....	1	
Otras enfermedades epidémicas.....	2	
Tuberculosis pulmonar..	5	
Cáncer y otros tumores malignos.....		1
Congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral.....	2	6
Enfermedades orgánicas del corazón.....	3	1
Bronquitis crónica.....		1
Pneumonia.....	2	
Otras enfermedades del aparato respiratorio...	2	2
Debilidad congénita y vicios de conformacion..	2	
Debilidad senil.....		1
Muertes violentas.....		1
Otras enfermedades.....	6	4
Totales	25	17

Número de defunciones por 1000 habitantes 1'28.

Nacimientos	Legítimos	Illegítimos
	23	19
	4	1
Totales	27	20

Id. muertos	Legítimos	Illegítimos
	1	1

Número de nacimientos por 1000 habitantes 1'79.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer

De Huelva y esc., v. «Alcira», de 659 ts., c. Serra, con efectos, consignado á D. R. Musolas

De Liverpool y esc., v. «María», de 1.140 ts., c. E., con efectos, consignado á D. M. Fenech.

Despachadas

Para S. Carlos, laut «Alfredo», con lastre.

Para Génova y esc., v. «Alcira», con carga general.

Para Liverpool, v. «María», con carga general.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 3

4 por 100 interior contado.....	77-80
4 por 100 idem fin de mes.....	77-87
4 por 100 idem fin próximo.....	77-90
4 por 100 amortizable.....	97-90
Banco de España.....	344-10
Tabacalera.....	38-73
Cambios de París.....	
de Londres.....	

Cambios de Barcelona, día 3

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres á 90 días fecha.....	32-25	dinero
Id. á 8 días vista.....		
Id. cheque.....	32-77	
París á 8 días vista.....		
Id. cheque.....	34-25	

EFFECTOS PUBLICOS

	Dinero	Pape
4 por 100 interior contado.....	00-00	00-00
4 por 100 idem fin mes.....	76-92	76-95
4 por 100 idem fin próximo.....	97-76	97-85
Empréstito municipal de Barcelona 6 por 100.....	102-25	102-50
5 por 100.....	96-50	96-50
4 1/2 por 100.....		

OBLIGACIONES CONTADO

errocarril Norte Segovia 5 por 100.....	102-25
Almanas.....	102-25
S. Juan Abadeses.....	79-26
T. B. y F. 2 1/4 por 100.....	53-85
Alicante 4 por 100.....	94-50
4 1/2 por 100.....	104-75
M. B. R. R. 2 1/4 por 100.....	56-85
Almanas no adhe. 3.....	60-50
adhe.....	76-75
Orense 188-82.....	51-55
prioridad 3 por 100.....	
Cáceres y O. España 5 id.....	102-50
Canal de Urgel.....	78-50
Compañía Transatlántica 4 por 100.....	00-00
Tabacos Filipinas 4 1/2 por 100.....	99-50
Barcelonesa de Electricidad 5 por 100.....	104-50

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial.....	00-00	00-00
Banco de Barcelona.....		
Catalana General Crédito.....		
Crédito.....	00-00	00-00
Ferrocarril, Medina, Z. y Orense á Vigo.....	24-50	24-50
Banco Préstamos y Descuentos.....		
Crédito Mercantil.....		
Alicante.....	88-90	88-40
Norte de España.....	52-50	52-60

Última Información

Servicio especial de La Cruz

De Melilla

Madrid 3, 11'30 m.

Telegrafían de Melilla que se sabe que se han adherido al Roghi 70.000 hombres, pertenecientes á todas las kábilas fronterizas.

El general Azcárraga

3 t.

El presidente del Consejo ha manifestado á los periodistas que aún no se había comunicado al ministro de Estado la confirmación oficial de la toma de Port-Arthur por los japoneses.

No cree que se trate de la apertura de las Cortes en el Consejo de ministros que se celebrara esta tarde, pues ha dicho que estamos en el día 3 y aún queda tiempo para tomar acuerdo sobre este asunto.

Firma del rey

Hoy ha firmado el rey los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia: Nombrando obispo de León á D. Juan Sanz Saravia.

Nombrando prior de las órdenes militares al obispo de Dora, D. Remigio Gaztásegui.

Nombrando dean de la catedral de Salamanca á D. Toribio Martí.

Nombrando canónigo de la catedral de Segovia á D. Pedro Mendiguren.

Consejo de ministros

6'20 t.

A las cinco se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

El Sr. La Cierva dijo al entrar que llevaba, por si podía tratarse en el Consejo, un proyecto relacionado con los trabajos que realiza el doctor Cobos para la fundación de la Universidad Hispano-Americana.

Declaró que si el Consejo aprobaba su proyecto, lo presentaría á las Cortes convertido en proyecto de ley.

Añadió el ministro de Instrucción pública que estaba trabajando para el Centenario del Quijote, para lo cual está en relaciones con las juntas y entidades que deben organizar los festejos.

El ministro de Agricultura dijo que solo llevaba al Consejo algunos expedientes sobre competencias y como ponente nombrado por el Consejo para los asuntos en que intervino el Sr. Ugarte como consejero de Estado.

Declaró el Sr. Cárdenas que no había nada resuelto sobre la dirección general de Obras públicas, pues desechada la candidatura del Sr. Ortuño, quizás tenga que hacerse una combinación de cargos.

Preguntado el Sr. Ugarte si llevaba al Consejo los indultos de los que sufren condena por delitos de imprenta, contestó:

—Estos ya vendrán; traigo otros indultos y un proyecto para restablecer en toda su pureza y vigor algunos artículos de la ley hipotecaria y del Reglamento para su ejecución, referentes al nombramiento de registradores de la Propiedad.

Bolsin

En el corro se cotizó esta tarde: Interior fin mes, 76'87. Interior fin próximo, 00'00. Francos, 34'05. Libras, 33'70. Empréstito nuevo, 97'95.

EXTRANJERO

El frio en Túnez

Paris.—Telegrafían de Túnez que se ha desencadenado una terrible tempestad en aquella costa, destruyendo arbolados y caseríos.

También ha caído una copiosa nevada, cosa que raramente ocurre allí.

Lo de Marruecos

Paris.—Noticias aquí recibidas con-

firman que Bou-Amema no mantiene relaciones muy cordiales con el Roghi, por no haber dispensado éste muy buen recibimiento al hijo de aquél, y se ha negado á ocupar el puesto que el Roghi le había designado para que cortara la comunicación entre la frontera argelina y Ujja.

Añádese que el Sultán se vería muy comprometido si el Roghi estuviera en condiciones de atacar, pues el ejército imperial carece de jefe.

Por últimos despachos se sabe que Bou-Amema ha ajustado un arreglo con el Sultán.

Nuevo ministro ruso

Paris.—Dicen de San Petersburgo que ha dimitido el cargo el ministro del Interior M. Myrsky, á quien ha sustituido M. Stencimer, que fué secretario del ministro Plhewé.

Bolsa de Paris

Exterior español, 90'95. Acciones Norte, 185'50. Alicante, 304'50. Plata fina, 103'25.

El conflicto ruso-japonés

La capitulación de Port-Arthur

Paris.—Despachos recibidos de Tokio dan cuenta de que anoche dejaron firmadas definitivamente las bases de la capitulación los emisarios de Stoessel y Nogi.

La impresión en Europa

Paris.—La prensa inglesa, tratando de la capitulación de Port-Arthur, elogia á Stoessel y á Nogi por igual y expresa la convicción de que la guerra tendrá pronto fin.

Los periódicos franceses, en cambio, opinan que Kouropatkine está preparándose para un golpe decisivo en la Mandchuria y que la guerra se prolongará, pues Rusia tratará de que Port-Arthur sea de nuevo suyo.

Elogian estos periódicos el proceder de Stoessel no permitiendo el sacrificio inútil de los heroicos defensores de la plaza.

La noticia oficial

Paris.—Telegrafían de San Petersburgo que ha llegado á aquella capital la comunicación oficial de la rendición de Port-Arthur, pero solo la conocen en los centros oficiales.

Sensacion

Paris.—Si bien era de esperar que al fin la plaza de Port-Arthur habia de sucumbir al enemigo, la noticia de la rendición ha producido impresión en todas las capitales europeas, según los telegramas que se reciben.

En Londres

Paris.—Telegrafían de Londres que al terminar ayer los espectáculos públicos en muchos locales se exhibieron retratos del general Stoessel que acogía el público con estruendosos aplausos.

Los periódicos aseguran que si fuese el general Stoessel á aquella capital alcanzaría una ovación nunca vista.

Los últimos dias de Port-Arthur

Paris.—En Londres se han recibido despachos dando detalles de Port Arthur. Los últimos cinco dias solo habia en la plaza 5.000 combatientes, muchos de ellos convalecientes. Agotadas las municiones, el general Stoessel convocó Consejo de guerra. La reunión fué una escena patética que se desarrolló bajo una lluvia de proyectiles.

Se acordó capitular, en vista de la imposibilidad de recibir socorros, pero con la base de salir de la plaza con todos los honores, pues en caso contrario preferían morir todos.

Entrada triunfal

Paris.—Las últimas noticias recibidas del teatro de la guerra dicen que los japoneses entraron hoy triunfalmente en la plaza y tributando honores militares á los rusos.

Al arriarse la bandera rusa el espectáculo fué conmovedor.

En Mukden—Batalla

Paris.—Telegramas del teatro de la guerra dicen que en los alrededores de Mukden se está librando una gran batalla.

Los rusos parece que en un principio rechazaron á los japoneses, pero éstos se rehicieron, y aprovechando una tempestad de nieve, persiguieron á las tropas del general Kouropatkine.

Desconócense más detalles, pues en los centros oficiales no se ha comunicado todavía la noticia.

Fraternizando

Paris.—Comunican de Tokio que después de llevar los parlamentarios del general Nogi la carta de éste al general Stoessel, los soldados rusos y japoneses de las avanzadas fraternizaron alrededor de las hogueras y los segundos daban á los primeros—extenuados y hambrientos—mantas y provisiones, resultando un espectáculo conmovedor.

ÚLTIMA HORA

Del Consejo

11'15 n.

El Consejo de Ministros de que ya hemos dado cuenta, ha aprobado el proyecto de decreto para la provisión del registro de la propiedad, rebajar el cupo de consumos de Madrid y reformar la tarifa del reglamento de contribución industrial en la parte referente á los alcoholes.

Asimismo se acordó en definitiva trasladar á Sevilla al gobernador de Tarragona D. José Maestre, y nombrar para esa provincia al que lo es de Gerona.

MENCHETA.

Tip. de F. Sugrañes, Conde de Rius, 9.

Centro general de QUINTAS

Manuel Castanera Esteban

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

21 reemplazos de contratación de la suerte de soldado

La casa que más redenciones y substituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento.

Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea á todos aquellos alistados para el próximo reemplazo del año 1905 de las provincias de Alicante, Almería, Avila, Barcelona, Bilbao, Burgos, Castellón de la Plana, Ciudad Real, Gerona, Granada, Guadalupe, Huesca, León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Navarra, Salamanca, Santander, San Sebastián, Segovia, Sevilla, Soria, Tarragona, Teruel, Valencia, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza.

CLASES DE REDENCION

1.ª Por 800 pesetas verifica antes del sorteo el seguro llamado á todo evento, Prima fija, esto es, sin riesgo alguno, quedando el contrato libre del servicio de las armas, por medio de la redención á metálico por las Cajas del Estado, sin que tenga el contratado que hacer ningún otro nuevo desembolso por concepto alguno.

2.ª Verifica también el seguro á pagar en dos plazos, ó sea en 840 pesetas; 540 que entregará el interesado al hacer el contrato y las 300 restantes las pagará el día 30 de agosto del año 1905.

Todos los interesados de las 34 provincias antes citadas conocen muy bien las grandes garantías de este Centro general, y prueba de ello es las 2.758 operaciones de redención-substitución que se verificaron á los interesados en el último reemplazo de 1904, todas ellas á prima fija.

Oficinas: calle Pradilla, núm. 34, (Torrero).—Zaragoza.

Dirección telefónica y telefónica: CASTANERA.—ZARAGOZA.

Depósito y cuentas corrientes en los Bancos de España y Crédito; en Zaragoza; y en Pamplona, en el Crédito Navarro y Banco de España.

Representante en Tarragona: D. Enrique Mir y Escala.

Oficinas: calle de la Unión, núm. 7, piso 2.º

APRENDIZ

Se necesita uno para una tienda de Ultramarinos de esta ciudad. En esta Redacción informarán.

CLINICA DENTAL

DE

D. Fulgencio Agustí Alén

Unión, 44, principal.—Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase de Obturaciones.

Construcción de dientes y dentadura y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

A LOS QUINTOS DE 1905 EMPRESA

LA MÁS ECONÓMICA DE ESPAÑA

Establecida en Madrid Cava baja, 7, principal, centro, bajo la dirección de D. Evaristo Romero Fernández, propietario.

Garantía sólida y verdad

Depositando 750 pesetas antes del sorteo y á nombre de los mismos intereses en el Banco de España, Casa de Banca ó de Comercio, se redime á metálico, si toca el servicio de activo, por los medios que establece la Ley.

Pídanse condiciones al representante en Tarragona: D. Celestino Salvadó, Conde de Rius, 3, 1.º

Falsest: D. Lorenzo Cardona Vila, procurador.

Gandesa: D. José Monteverde Byet.

Montblanch: D. Luis Aragonés, secretario Juzgado Municipal.

Rouquetas: D. José Riba Vallverdú, calle de San Antonio.

Tortosa: D. José Rallo Cuesta, Pasaje Franquet, Peluquería.

Valls: D. José Murtró López, San Antonio, 11.

Vendrell: D. José Ferret Bassa, secretario Juzgado Municipal.

Clinica Veterinaria

BAJO LA DIRECCIÓN

de los profesores señores Pi y Montardit

Subdelegado de Veterinaria y Veterinario municipal respectivamente de esta capital.

Ampliada con un completo y moderno Arsenal instrumental, un perfeccionado Potro y una utilísima Faja-polea para echar los animales sobre mullida cama con pasmosa rapidez y sin que puedan causarse el menor daño.

Se admiten animales en la Clínica por un módico precio, contando con personal idóneo para su cuidado bajo la exclusiva dirección de los profesores. Miseriecordia, 6 (puerto) y Afueras de San Francisco, 21.

Nota importantísima:

Advertimos al público que en nuestros establecimientos se practica el Arte de herrar tanto Normal ó higiénico como el Terapéutico y Ortopédico bajo la exclusiva vigilancia de los profesores: única y verdadera garantía contra los numerosos vicios y defectos de que adolece el herraje empirico y rutinario siempre en perjuicio de los dueños de animales.

¡¡FUMADORES!!

EL MEJOR



PREMIADO

En la Exposición Universal de París 1900 y en la de Barcelona 1888.

Depósito en Tarragona: D. Ramón Abelló, Conde de Rius, 10.

TIENDA DE MERCERIA

VINOS FINOS

DE

ROMAN SALESAS

producidos y conservados en sus Propiedades y Bodegas de

Vilaseca de Solcina.

ACEITES FINOS DE OLIVA

y

Vinagres de vino

de la misma procedencia.

Depósito en esta capital para la venta al detalle y reparto á domicilio,

ARMANÁ, 6.

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legitimo marca SALUD

Exijase el legitimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rábano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

Y PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONÓMICOS

Azulejos, Baldosines, fregaderas vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA

Tarragona.-Ramón Vila, Unión, 43.-Tarragona



Chocolates SALUD

Los mejores que se conocen elaborados con materiales de calidad extra. La estructura de la pasta resulta finísima. De exquisito aroma y sabor. No cabe mejor perfeccionamiento. El más elocuente testimonio será examinarlos y probarlos.

Especialidad en medicinales

Esta casa á fin de facilitar á la humanidad doliente, una buena y cómoda forma de medicación, prepara también chocolates: *Laxante-Reconstituyente* y para *Diabéticos*. Nuestro chocolate *Laxante* es de efectos seguros y suaves en el estreñimiento habitual; excelente preventivo

contra la apoplejia (feridura) muy útil para curar la ictericia y valioso tesoro para el estómago e intestinos.

El *Reconstituyente* debe considerarse verdadero alimento de ahorro; y la clase médica cada día va recomendando más su uso á los convalecientes, á los raquiticos á los anémicos, á los impotentes y siempre que sea necesario la influencia de un buen tónico.

Para *Diabéticos* no puede superársele en condiciones higiénicas. De día en día toma mayor incremento el consumo de esta clase de chocolate que vino á llenar un vacío, pues carecía el enfermo de diabetes de chocolate al par inofensivo y nada ingrato de gusto.

Todos ellos con la ventaja de ser gratos al paladar. Fabricados bajo la dirección científica del farmacéutico D. B. Sales.

Depósito general: Calle Gobernador, núm. 8, Barcelona y de venta en todas las droguerías y farmacias de España y América.

Representante en ésta D. LUIS CLAVELL.

Librería y Tipografía Católica

FUNDADA EN 1870

SECCIÓN DE GRABADOS

Tipográficos artísticos

BARCELONA

PINO, 5

Fotografados de autotipia y de raya para todos los objetos

ABONO INDIANO

VEGETAL

para toda clase de cultivos en particular para hortalizas y frutos primarios reconocido por eminentes agricultores y agrónomos de diferentes países de Europa.

Representante en la comarca: D. Pablo Tomás Sole

PLAZA FUENTE, 19. TARRAGONA

CAPAS Á PRECIO DE FÁBRICA

Grande surtido de capas, paño de superior calidad con elegantes y variados embozos desde

3 á 20 duros

Todos los demás géneros á precios baratísimos. Saldos continuamente de trozos con grandes rebajas.

Tarragona, J. Guell, Mayor, 39, Tarragona

Cerrado los días festivos



GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE

MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA

F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona

Catálogos gratis á quien los pida

EMULSION NADAL

ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Única que contiene el 80 por 100 de aceite hígado de bacalao y glicerofosfatos e hipofosfitos de cal y de sosa.

Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y Farmacéuticos de Barcelona, mediante el analisis de los Sres. Dres. Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid y Codina Langlin de Barcelona.

Es alimento concentrado, medicamento tónico, estimulante del desarrollo físico, crecimiento nuevos y salida dientes. Necesaria á los niños, embarazadas, viejos y personas débiles; para las enfermedades consuntivas, convalescencia, diabetes, tos, catarros, tisis, escrófulas, raquitismo, hipertismo y dolores; aumenta la leche y el vigor.

VENTA: FARMACIAS Y ALMACENES DE DROGAS.—EN TARRAGONA. MAYOR. 14

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de diciembre saldra de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo

Linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de diciembre saldra de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cadiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, e isla de Santo Domingo.

Linea de Venezuela-Colombia

El día 11 de enero saldra de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, puerto Limón, Colon, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panama con las compañías de navegación de Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con muletas y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Plata, con transbordo en Puerto-Rico para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Ciego, Carapapano, Trinidad, Guantánamo y Caiman con transbordo en Curacao.

Linea de Filipinas

El día 7 de enero saldra de Barcelona, haciendo escala en las costas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Genova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 3 de enero saldra de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz el vapor

P. DE SARRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Linea de Fernando Poo

El día 25 de enero saldra de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Canarias

El día 17 de cada mes saldra de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor

M. L. VILLAVEDE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona por Cadiz, Alicante y Valencia.

Linea de Tánger

Salidas de Cadiz: lunes, miércoles, y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por cargamentos de lujo, rebajas para pasajes de ida y vuelta. También admite carga, y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicio por líneas regulares. La empresa puede asegurar á su interés y el de sus pasajeros en sus buques.

AVISOS IM. ORFANES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinadas mercancías, con arreglo á lo establecido en la R. O. de ministerio de Agricultura Industria y Comercio y Otras Reunidas de 14 de abril 1904, publicada en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de hacer en ultra mar los mandatos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores. Para más informes en Barcelona, Dres. Ripoll y C., calle de San Francisco, 25, principal. Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Oléaga.

„LA ACTIVIDAD“

PAMPLONA.—(NAVARRA)

Sociedad de Seguros muy útiles y ventajosos para todas las personas de cualquier edad, sexo, estado y posición, en formas y condiciones nuevas, desconocidas en España y en el extranjero, simpáticas y altamente morales, y de solidez y garantías inmejorables.

Seguro Infantil

recomendado á los padres de familia por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir un dote á los hijos para terminación de carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc.

Seguro de Vida sobre una y sobre dos cabezas con y sin reconocimiento médico, muy consolador para los cabeza de familia;

Seguro de Vida y Renta Vitalicia

verdadera caja de ahorros para la vejez y para la familia;

Seguro de Renta Vitalicia inmediata

muy conveniente á las personas sin herederos que les interesen;

Seguro á Plazo fijo

desde solo dos años de plazo, utilísimo á todos en general.

Se admiten suscripciones desde un tipo muy ínfimo de prima mensual (una peseta) al más elevado que se deseen.

Ningún suscriptor pierde sus derechos si por causas imprevistas se ve privado, por algún tiempo, de poder satisfacer sus primas; ningún niño asegurado pierde sus derechos si se queda huérfano y sin quien continúe la suscripción; los niños inscritos antes de los seis años de edad perciben un buen premio en efectivo ya al hacer la primera comunión; todo suscriptor tiene derecho á préstamos si los necesita y á otras varias ventajas que demuestran la formalidad y nobleza insuperables de esta Sociedad, por todo lo cual ha merecido los mayores elogios y aceptación de toda la prensa y público en general. Fundada en 1899 cuenta actualmente ya con más de 50.000 suscriptores, de los cuales 38.000 son niños inscritos al «Seguro Infantil»; tiene más de diecisiete millones de pesetas de garantía sólida y real y sus acciones se cotizan en esta fecha á más del 300 por ciento, son muchos centenares los contratos terminados y todos satisfechos puntualmente y es, en fin, una poderosa Sociedad, no solo de Seguros, sino también de Crédito, Comercio é Industria.

Es Representante directo de dicha Sociedad, en esta provincia y en las de Barcelona y Lérida (en las cuales á pesar de su muy reciente conocimiento cuenta ya hoy con 654 suscriptores efectivos), D. LEÓN FERRETE GENE, Caballeros, 10, Tarragona, quien se complace en facilitar todos los datos apetecibles y suscribir á cuantos lo desean y solicitan.

Las personas de fuera de Tarragona pueden dirigirse también al mismo, verbalmente ó por escrito, ó á los sub-representantes locales respectivos que son ya varios los establecidos y pronto los habrá en todas las poblaciones.

NOTA.—Se necesitan representantes locales en algunas poblaciones: para detalles dirigirse al referido D. L. Ferraté.

PASTILLAS SERRA: son las mejores para curar la TOS

y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

Á DOS REALES CAJA

Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57; Teléfono 48